

# 全媒体时代高校基层学院“三全育人”工作思考

孙晔

(沈阳理工大学 辽宁 沈阳 110159)

**【摘要】**全媒体时代信息无所不及、无处不在、无人不用,这种信息传播方式的变革,也造成了媒体格局和舆论生态的变化,对于高校的思想政治教育也产生重要的影响。在“三全育人”教育体系下,全媒体技术手段有利于全程育人、全方位育人、全员育人的实现,使“三全育人”在新的机遇下产生更好的教育效果。但同时也因为全媒体信息技术面临着多元传播主体难以监管、网络圈化难以协同、智能推送难以连贯、体系不成熟难以联动的挑战。高校基层学院需要利用全媒体平台和信息技术构建“三全育人”共同体,优化宣传内容和宣传方式,主动开辟圈层教育阵地,以及完善多元联动机制来推进“三全育人”的实施。

**【关键词】**全媒体时代;高校基层学校;三全育人;机遇;挑战;工作策略

**【中图分类号】**G641 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-9574(2022)02-000121-03

在“三全育人”教育格局中,全方位育人、全程育人、全员育人使得以立德树人为根本目的教育工作得以更加全面的实施。而各种媒体作为“三全育人”工作实施的介质和途径,为高校教育工作带来了新的机遇与挑战。

## 一、全媒体时代高校基层学院“三全育人”工作面临的机遇

### (一)全媒体有利于全程育人的实现

全程育人就是使思想政治教育贯穿到教育的全过程中。高校基层学院全程育人需要从学生入校开始,一直到学生毕业都要落实对学生的思想政治教育。那么全程思想政治宣传教育的实现是不能只依靠课堂教学来实现的,尤其是学生在进入实习期间,全程思想政治宣传教育就存在着较大的难度。全媒体使得信息传播可以随时随地发生,不再被时间和空间所局限,这就为全程育人提供了可行性<sup>[1]</sup>。

高校大学生可以利用各种媒体随时随地的关注时政新闻、舆论热点等思想政治教育相关的内容,不必等待报纸、电视、教师的讲解,甚至不必坐在计算机旁和教室里。只需要通过手机利用碎片化的时间就可以了解到相关的信息。这种思想政治教育的新方式,使思想政治教育的时效性和传播范围得以大大提升,满足了当代大学生个性化的学习需求,也满足了全程育人的需求。学校在利用新媒体实施思想政治宣传教育时,可以融合各种传播媒体对党的各项方针政策、政治活动、决策部署进行同步的信息传输,使学生及时关注到国家的发展和世界的变化,提高学生的社会责任感和社会参与度。校园网站、微信公众号、微信群、微博、短视频平台、多媒体、校园电视、校园广播等都可以作为全程育人的介质。短视频播放、同步直播、电子阅读、课件讲解都可以全程育人的手段。从而通过各种媒体使学生更好地代入到时政新闻中,更好地参与到国家和社会发展中。对于不同成长时期的学生,针对性的传播不同的教育内容,使各种融合媒体全程参与到学生的成长中,并起到思想政治宣传教育的效果。

### (二)全媒体有利于全方位育人的实现

全方位育人体现在育人的全面性,要对学生的各方面综合能力素养进行培养。也就是说围绕着立德树人的教育目标,使学生具备知识技能、关键能力、必备品质、社会主义核心价值观、政治理想信念等综合素养,获得全方位的发展。在文化知识教育、思想道德教育、社会实践教育中全面的贯彻立德树人的教育理念,以保障育人的全面性。

全媒体对于全方位育人有切实的促进作用。全媒体丰富的宣传教育内容,可以使思想政治宣传教育更加的全面,渗透到德、智、体、美、劳各方面素养中。不仅仅是在思想道德教育中融入思想政治教育的内容,在文化知识教育和社会实践教育中,都可以通过丰富的媒体素材来实现思想政治教育。就思想政治教育课程的教育来说,教师可以利用各种时政新闻、舆论热点来使思想政治课程内容更加全面。可以同步播放国家的时政新闻,使学生及时了解国家的政策方针,关注社会和国家的发展,培养爱国主义思想和社会责任感。可以播放舆论热点新闻事件,作为思想政治教育的探讨话题,通过不同的解读视角和不同的见解,使学生具备深度思考能力、思辨能力,使学生针对舆论热点发表自己的见解,提高社会参与度并学以致用。就专业教育来说,可以把行业相关政策、发展前景、职业道德等相关的媒体素材,作为专业教育渗透思想政治教育的切入点。就其它文化知识教育类教育学科,可以把相关的思想政治教育媒体素材作为教学的内容,与学科教学进行融合,实现思想政治教育的有效渗透。

### (三)全媒体有利于全员育人的实现

全员育人就是教育主体更加广泛,不仅仅是思想政治理论课教育和辅导员要承担思政教育的责任,学科教师、全校教职员工,以及社会大众都要承担思想政治教育的责任。全媒体使得思政教育的内容可以通过各种媒体手段进行传播,任何一个人可以“一对多”的展开思想政治教育信息的传播,也可以“多对多”的进行思想政治信息的讨论和交流。这

种思想政治教育的全覆盖、多维度、自发性，使得社会全员都成为思想政治教育的主体，思想政治教育的辐射面更加广泛，从而实现了全员育人。这是传统思想政治教育所不能达到的，传统思想政治教育过多的依赖于思想政治教育和辅导员，局限于教材和校园生活，而全媒体时代则使更多的社会菁英依据自身的特长通过媒体途径，来传播更多的正能量、正知正见。

#### （四）全媒体有利于提升“三全育人”的效果

首先，全媒体融合声音、文字和图像的表达方式，可以对学生的多感官进行刺激，有利于凝聚学生的注意力，强化教育效果，从而产生更佳的政治宣传教育效果。作为思想政治教育的载体，教师可以利用全媒体创设出直观的教学情境，在理论教学中具有切实的教育效果，可以提升学生的理论素养，在实践教学中也具备及时有效的指导效果，可以提升学生的实践能力。

其次，全媒体随时随地的宣传教育传播途径，可以产生更好的宣传教育效果。一则使学生有更多的学习自主权，有利于激发学生积极性，二则迎合学生的碎片化接收信息习惯，充分利用了零碎时间，随时随地的教育，每时每刻的宣传。

再次，全媒体更具有针对性的宣传教育，更有利于学生接收和转化。大数据技术会对受众感兴趣的信息进行针对性的推送，从而把相关的知识内容精准的推送给学生，便于学生及时的接收，听取多视角的解读，进行更加全面的思辨，有利于学生思维品质的提升和正确三观的形成。

最后，全媒体可以潜移默化的渗透思想政治教育，从而产生润物细无声的宣传教育效果。把思想政治教育相关信息内容与社交、服务等媒体功能结合在一起，使思想政治教育在学生生活、学习、生活、社交的各个环节上都可以实现。并最大程度上使各个教育主体通过专业和技术使思想政治教育更加有连贯、及时、有效的渗透。

## 二、全媒体时代高校基层学院“三全育人”面临的挑战

### （一）多元传播主体存在着难以监管的问题

全媒体时代每个人都可以成为信息的制造者和传播者，这就使得信息的传播内容难以监管。各种信息通过各种媒体渠道进行传播，就难免会被一些敌对势力、不良分子所利用。敌对势力通过恶意散播、收买水军抹黑等形式，扭曲历史、黑化英雄、传播不良价值观来对青少年的思想意识和价值观念进行影响。不良分子把自己的偏激观点、消极意识形态、个人功利目的通过各种媒体途径传播。对于社会经验不足、辨别能力不强的大学生，都会产生不良的影响。这种多元传播主体的传播格局，在一定程度上削弱了思想政治教育的成效，成为“三全育人”面临的挑战。

### （二）网络圈化使协同育人效应减弱

全媒体时代网络成为学生休闲、娱乐、学习、交流、生活的重要途径，久而久之也就依据学生的不同需求形成了不同的网络圈子<sup>[2]</sup>。这些网络圈子在一方面便利了圈内成员的信息交

流，另一方面也屏蔽了圈外的教育信息。这就不可避免的造成一部分圈子成为一部分教育信息的孤岛，虽然全员育人的育人主体更加广泛，但教育受众被圈层分割后，教育主体并不能有效的与教育受众进行教育和沟通，全员育人的协同教育效应减弱。

### （三）智能推送使育人连续性受到影响

全媒体时代大数据技术、人工智能技术在网络学习和生活中被广泛应用，各种媒体平台会收集用户的搜索记录、浏览记录甚至交流记录，来对用户的兴趣爱好和需求进行分析，然后精准的推送相关的信息资讯。但是媒体平台具有赢利需求，在算法的设计上，智能推送的选择上会不利于主流思想意识形态的传播。媒体平台会依据学生的消费偏好来推送社交、娱乐、购物等方面的信息，也会迎合学生的猎奇心理推送一些八卦信息等，对于主流的思想意识形态却缺乏引导。而思想政治教育是一个系统、连贯、完整的过程，需要合理规划不同阶段的不同教育内容和教育目标，需要有效性助力、持续性发力和不间断着力，但媒体平台为了点击率和赢利的智能推送，容易使思想政治教育的连贯性、整体性、系统性受到影响。

### （四）全媒体“三全育人”体系还不成熟

全媒体时代“三全育人”体系需要依托于全媒体来实施，但目前来说高校的全媒体“三全育人”体系还存在着诸多不成熟不完善的地方。三全育人的实施需要依托于校内校外、线上线下、课内课外的有机联动才可以更好实施，但事实上目前高校基层院校并没有形成整体上的合力，尤其是对于全媒体的融入，还需要不断的探索、实践和完善。

首先，高校基层院校“三全育人”的实施，还是以校内日常思想政治教育、思想政治理论课为主要的教育形式，缺少与校外思想政治教育的联动。教育方式也是以线下的教育为主，线上教育内容和教育方式还不够成熟，缺少原创，缺少有社会影响力和教育内容。

其次，“三全育人”体系缺少校园文化方面的建设，缺少社会实践方面的建设，更多的是与理论知识方面进行联动，较少有借助网络平台实现创新创业、社会实践的成功案例。

再次，现有的校园媒体如校报、广播站、社团杂志、两微一端等传播媒介与思想政治教育也存在着融合不紧密的问题，这些传播媒介的功能较为单一，传播内容也存在着严重的同质化，无法配合思想政治教育实现多角度、多层次、多平台的有机联动。

## 三、全媒体时代高校基层院校实现“三全育人”的策略

### （一）构建“三全育人”全媒体共同体

“三全育人”教育格局的构建，需要各方力量的支持，高校基层学院需要依托于媒体介质构建一个育人共同体，以便于实现立德树人的教育目标<sup>[3]</sup>。

首先，要对传统的思想政治教育体系进行变革，使思想政治教育从扁平化向立体化、多维化转变。利用全媒体融合技术

构建一个立体化多维式教育体系,涵盖“三全育人”的方法体系、内容体系、管理体系、评价体系、舆情监测体系等,以便于多方发力、协同配合、齐头并进的开展思想政治教育,通过这个“三全育人”共同体来形成思想政治教育的合力。

其次,对高校基层院校的既有媒体资源进行整合、优化和管理,使各类媒体资源可以充分发挥其教育功效。一是优化媒体资源的配置,提高资源利用率;二是拓展媒体资源的功能,改变其单一的服务功效;三是完善宣传管理制度,做好舆情的监控工作。以便于学校的媒体资源可以占有话语权,在网络舆情中发挥主导力量,减少同质化的宣传内容,避免重复性的功能设计,集中媒体资源的力量,使校园媒体的传播价值可以得充分的发挥。

再次,实现课程思政和思政课程的全媒体化实施。以全媒体技术为手段,推动思想政治教育渗透到教育的各个环节和各个方面,在教学体系、管理服务体系和科研体系中渗透立德树人的教育元素,并加强各个体系间的信息沟通、协作配合和检查监督,从而使得各体系各司其职、分工协作、高效配合。

最后,建设全媒体“三全育人”人才队伍。“三全育人”共同体的实施主体是人才队伍,只有具备全媒体技术素养,熟悉媒体发展规律和传播规律的人才,才能更好的运用全媒体技术手段来构建“三全育人”的共同体和实施“三全育人”教育。因此高校基层学院还要加强人才队伍方面的建设,以便于思想政治教育更加有效的开展。

#### (二) 优化“三全育人”的宣传内容和宣传方式

“三全育人”的教育目标是立德树人,以社会主义核心价值观为导向,以马克思主义为指导,在宣传内容和宣传方式上要进行优化,既要突显出思想政治教育的特性,又要展现出全媒体的时代特征<sup>[4]</sup>。对于学校媒体资源宣传教育的传播内容、议程设置要在马克思主义的指导下,迎合当代大学生的网络心理特征。用学生身边的真实事件、感兴趣的热点事件来作为宣传教育的切入点,用学生喜闻乐见的形式、网络上流行的话语表达方式作为宣传教育的宣传方式。利用各种校园媒介作为宣传教育平台,利用学生的碎片化时间来开展思想政治宣传教育的平台,使各种原本枯燥乏味的思想政治理论和政策方针思想,以更加通俗易懂、角度全面的呈现出来。对于各种线上教育平台、软件APP如学习通、智慧树等要加以充分利用,通过视听多感官刺激形式来构建直观生动的教学情境,以提升宣传教育的成效。对于思想政治教育的主渠道和主流媒体推送的思想政治教育信息,要确保其完整性和真实性,积极通过多方媒体资源营造正面的舆论氛围。对于隐性的思想政治教育也要进行创新,注重内容和方式方面的优化,以便于使思想政治教育潜移默化的渗透。

#### (三) 突破网络圈层的束缚

在以生为本教育理念的指导下,学校方面需要转变姿态,主动融入到学生的圈层,并善于利用学生的圈层来实施思想政

治教育。从而突破圈层带来的信息孤岛效应,使育人主体更好的形成合力实现协同育人。首先,育人主体需要用真诚的关怀来获取学生群体的好感,然后融入到学生的圈层,利用学生乐于接受的信息接收方式和语言表达风格来进行思想政治教育的渗透。在一些重大事件的舆论导向上,在一些关键时间节点上,要做好价值观引领和思想引导。其次,育人主体要理解信任学生,建立良好的师生关系,以便于开展积极的交流沟通,收集学生的反馈,以做出方式、策略上的及时调整。再次,协同育人多元主体要积极融入学生的圈层,不只是班主任、思政教师、辅导员、学科教师,还包括其他教职工、社会力量和家庭成员的融入。使各方主体在圈层内发挥自身的教育功能、配合功能,各网络圈层成为“三全育人”的一个阵地。

#### (四) 完善联动机制推进“三全育人”

作为一项系统性的工程,“三全育人”需要完善的联动机制来保障教育效果。一是传统思想政治教育形式与全民体的联动<sup>[5]</sup>。把线下的面对面谈话、学术讲座、课堂教学等传统形式,与线上的直播、网课、微课等并把形式结合起来,把理论教学与社会活动、实践活动通过全媒体联合起来。二是把基层学院与高校间通过全媒体平台联合起来,学校做好全方位的统筹工作,而基层学院在此基础上结合自身的实际情况和建设需求,来合理设计联动机制。三是把专业教育、校园文化、校外实践、创新创业等领域联动起来,全面系统的推进“三全育人”。

#### 四、结语

全媒体时代信息的传播更加便利,一方面满足了人们随时随地交流和学习的需要,一方面又使得人们面临着负面信息的冲击。在此时代背景下,强化思想政治教育的重要性越发突显,高校要利用全媒体平台和技术手段,来促进“三全育人”体系的构建。

#### 参考文献

- [1] 李翔, 巩建华. 全媒体时代高校“三全育人”工作探究[J]. 学校党建与思想教育, 2021(12):3-4.
- [2] 张策, 张耀元. 新时代背景下新媒体融入高校思想政治教育的价值、原则及路径[J]. 国家教育行政学院学报, 2020(8):6-7.
- [3] 马宁. 自媒体时代高校“三全育人”的规律遵循与实践创新[J]. 齐齐哈尔大学学报:哲学社会科学版, 2019(6):177-180.
- [4] 王建. “三全育人”时代内涵及路径优化研究[J]. 中国集体经济, 2020(20):2-3.
- [5] 杨佳玲, 苏理云. 新时代普通高校“三全育人”综合改革研究[J]. 教育进展, 2022, 12(1):5-6.